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ДА СТУП НАЕ 
АСЯ РОД ДЗЕ

Ад са цы яль най пад трым кі 

 наўпрост за ле жыць якасць жыц ця 

ча ла ве ка, і важ ным з'яў ля ец ца за-

бес пя чэн не роў ных маг чы мас цяў 

для ўсіх гра ма дзян, за ўва жы ла на-

чаль нік упраў лен ня па спра вах 

ін ва лі даў Мі ніс тэр ства пра цы і 

са цы яль най аба ро ны Вік то рыя 

ГРА ЧЫ ХА. З 2016 го да Бе ла русь 

з'яў ля ец ца ўдзель ні кам Кан вен цыі 

аб пра вах ін ва лі даў. Дзей ні чае на-

цы я наль ны план па рэа лі за цыі па-

ла жэн няў кан вен цыі.

— Сён ня вы бу да ва ны сіс тэм-

ны па ды ход па пад трым цы лю дзей 

з ін ва лід нас цю: ад на ра джэн ня ў 

сям'і дзі ця ці-ін ва лі да да комп лекс-

най рэ абі лі та цыі ча ла ве ка з ін ва-

лід нас цю з атры ман нем пра фе сіі 

і пра ца ўлад ка ван нем. Но вы ві ток 

раз віц ця са цы яль ная пад трым-

ка ін ва лі даў атры ма ла ў рам ках 

За ко на «Аб пра вах ін ва лі даў і іх 

са цы яль най ін тэ гра цыі», які ўсту-

піў у дзе ян не са сту дзе ня мі ну ла га 

го да, — ад зна чы ла Вік то рыя Гра-

чы ха.

Най перш за кон прадугледжвае 

сіс тэм ны па ды ход у за бес пя чэн-

ні да ступ на га ася род дзя. Гэ та не 

толь кі до ступ да аб' ек таў, але і да 

ін фар ма цыі, пры чым для ўсіх ка тэ-

го рый ін ва лі даў.

— У нас сфар мі ра ва на тэх ніч-

ная ба за нар ма тыў ных пра ва вых 

ак таў. Па тра ба ван ні бу даў ні чых 

норм (яны на зы ва юц ца «Ася-

род дзе пра жы ван ня для фі зіч на 

аслаб ле ных асоб») з'яў ля юц ца 

аба вяз ко вы мі для пры мя нен ня. 

Гэ та азна чае, што не па бу ду еш 

бу ды нак, ка лі ў пра ект най да ку-

мен та цыі не бу дуць комп лекс на 

ўлі ча ны ўсе пы тан ні да ступ нас ці 

аб' ек та, — пад крэс лі ла су раз моў-

ца. — Сён ня за цвер джа ны пра ві-

лы за бес пя чэн ня да ступ нас ці для 

ін ва лі даў аб' ек таў са цы яль най, 

транс парт най і вы твор чай інф ра-

струк ту ры, ацэн ка ўзроў ню іх да-

ступ нас ці. Гэ та да рож ная кар та 

перш за ўсё для мяс цо вых ор га наў 

ула ды па ар га ні за цыі да ступ на га 

ася род дзя.

За ка на даў ства пра ду гледж вае 

но вы тып уста но вы са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня — цэнтр са цы яль-

най рэ абі лі та цыі і абі лі та цыі ін ва лі-

даў. За да ча та кіх цэнт раў — са цы-

яль ная адап та цыя да но вых умоў 

жыц ця лю дзей з ін ва лід нас цю. 

На прык лад, на ву чыць ча ла ве ка, 

які стра ціў зрок ці слых, на вы кам 

са ма стой на га пра жы ван ня, ары-

ен та цыі ў пра сто ры з да па мо гай 

пры лад ці тэх на ло гій, якія спра-

шча юць жыц цё.

Сё ле та ў Мін ску пла ну ец ца 

ад крыць Цэнтр рэ абі лі та цыі дзя-

цей-ін ва лі даў і ін ва лі даў «Рас ток». 

Ра ней ён з'яў ляў ся струк тур ным 

пад раз дзя лен нем са цы яль на га 

пан сі я на та, а ця пер вы лу ча ны ў 

са ма стой ную юры дыч ную асо бу і 

бу дзе дзей ні чаць у рам ках но ва га 

рас пра ца ва на га пад та кія ўста но-

вы за ка на даў ства.

— З ін ша га бо ку мы ра зу ме-

ем, што ад крыц цё лю бо га но ва га 

 аб'ек та і та кіх цэнт раў — гэ та да-

стат ко ва за трат ны ме ха нізм. Та му 

на за ка на даў чым уз роў ні за ма-

ца ва на маг чы масць ства рэн ня 

ад дзя лен няў рэ абі лі та цыі і абі лі-

та цыі на ба зе са цы яль ных пан-

сі я на таў. Та кі па ды ход да зва ляе 

ўліч ваць мэ та выя за пы ты лю дзей 

з ін ва лід нас цю на рэ абі лі та цыю ў 

кро ка вай да ступ нас ці ў кож ным 

рэ гі ё не. Сён ня на ба зе са цы яль-

ных пан сі я на таў ужо дзейнічаюць 

сем та кіх ад дзя лен няў, да 2025 

го да пла ну ец ца ад крыць яшчэ 

дзе вяць, — па ве да мі ла Вік то рыя 

Гра чы ха.

Так са ма но вы за кон пра ду-

гледж вае ме ха нізм ква та ван ня 

ра бо чых мес цаў для пра ца ўлад ка-

ван ня ін ва лі даў. Ён бу дзе за ма ца-

ва ны і ў За ко не «Аб за ня тас ці на-

сель ніц тва», які за раз рас пра цоў-

ва ец ца Па ла тай прад стаў ні коў.

АДУ КА ЦЫЯ 
І ПРА ЦА ЎЛАД КА ВАН НЕ

Дзяр жаў ная па лі ты ка ў ад но сі-

нах да ін ва лі даў — гэ та не толь кі 

су куп насць іль гот, пад трым кі, пен-

сій, да па мог, але і пра да стаў лен не 

маг чы мас цяў для са ма рэа лі за цыі. 

Гэ та і атры ман не аду ка цыі, пра фе-

сіі, да хо даў.

— Сён ня ство ра ны ўмо вы як 

для атры ман ня аду ка цыі, так і для 

пра ца ўлад ка ван ня. Ад ным з фак-

та раў, што са дзей ні чае рэа лі за цыі 

пра цоў на га па тэн цы я лу лю дзей з 

ін ва лід нас цю, якія жа да юць пра ца-

ваць, з'яў ля ец ца як раз на яў насць 

пра фе сіі ў пе ра важ най боль шас ці 

з іх. Ся род бес пра цоў ных лю дзей 

з ін ва лід нас цю 42 % — з пра фе-

сій на-тэх ніч най аду ка цы яй, амаль 

17 % — з ся рэд няй спе цы яль най, 

амаль 20 % — з вы шэй шай. За раз 

пра цу юць 60 % ін ва лі даў пра ца-

здоль на га ўзрос ту, якія ма юць па-

ка зан ні да пра цы, — ка ля 68 ты сяч 

ча ла век, — пры вя ла ліч бы Вік то-

рыя Гра чы ха.

У 2024 го дзе пры са дзей ні чан-

ні служ бы за ня тас ці пра ца ўлад ка-

ва на больш за 73 % ін ва лі даў ад 

коль кас ці за рэ гіст ра ва ных у якас ці 

бес пра цоў ных. Па стаў ле на за да-

ча мак сі маль на пра ца ўлад ка ваць 

тых, хто жа дае пра ца ваць. Для гэ-

та га служ ба за ня тас ці ін фар муе 

ўсіх не пра цу ю чых ін ва лі даў аб маг-

чы мас цях і ва кан сі ях.

У асаб лі вым фо ку се ўва гі — 

тыя, хто ўпер шы ню атры маў ін-

ва лід насць ці рэ ка мен да цыі да 

пра цы. Ле тась амаль 4,5 ты ся чы 

ча ла век, якія ўпер шы ню атры ма лі 

ін ва лід насць, як раз і бы лі пра ца-

ўлад ка ва ны. З 2019 го да служ ба 

за ня тас ці пры мя няе яшчэ ад ну 

фор му ра бо ты — ін ды ві ду аль нае 

су пра ва джэн не бес пра цоў ных ін-

ва лі даў да най маль ні ка для вы ра-

шэн ня пы тан ня пра ца ўлад ка ван ня. 

Яе эфек тыў насць па цвяр джа ец-

ца — па чы на юць пра ца ваць больш 

за 95 %.

Та кім чы нам ча ла ве ку з ін ва-

лід нас цю да стат ко ва звяр нуц ца 

ў служ бу за ня тас ці, дзе яго за рэ-

гіст ру юць у якас ці бес пра цоў на га, 

а да лей пач нец ца ін ды ві ду аль ная 

ра бо та. Са зго ды за яў ні ка спе цы-

я ліст служ бы за ня тас ці да маў ля-

ец ца з най маль ні кам аб ві зі це на 

гу тар ку, на вед вае яго ра зам з ін-

ва лі дам, удзель ні чае ў пе ра мо вах, 

рас каз вае пра асаб лі вас ці бу ду ча-

га су пра цоў ні ка. Так са ма маг чы ма 

пра ца ўлад ка ван не ін ва лі даў на за-

бра ні ра ва ныя пра цоў ныя мес цы — 

больш за ча ты ры ты ся чы ча ла век 

пра ца ўлад ка ва ны за кошт бро ні за 

апош нія пяць га доў.

Ся род на ва цый і ака зан не да па-

мо гі на роз ных эта пах пра ца ўлад-

ка ван ня пры са дзей ні чан ні пер са-

наль на га асіс тэн та, і па ве лі чэн не 

тэр мі ну адап та цыі да пра цоў най 

дзей нас ці для ін ва лі даў з ін тэ ле-

кту аль ны мі па ру шэн ня мі да двух 

га доў (ра ней та кая пра цяг ласць 

бы ла да го да).

Ад ным са стрым лі валь ных 

фак та раў для пра ца ўлад ка ван ня 

да ня даў ня га ча су быў бар' ер на 

атры ман не пра ва на пер ша чар-

го вае бяс плат нае са на тор на-ку-

рорт нае ля чэн не. Яно да ва ла ся 

толь кі не пра цу ю чым ін ва лі дам 

1-й і 2-й гру п.

— Вель мі час та лю дзі ка за лі: 

«На вош та мне пра ца ваць, ка лі 

я згуб лю та кую маг чы масць?» 

Сёлета са сту дзе ня ўсту пі лі ў сі-

лу змя нен ні Ука за Прэ зі дэн та аб 

са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні і 

азда раў лен ні, і та кое пра ва сён ня 

да дзе на ін ва лі дам не за леж на ад іх 

за ня тас ці адзін раз у два га ды, — 

рас тлу ма чы ла Вік то рыя Гра чы ха.

Но вая па слу га пер са наль на га 

асіс тэн та ўліч вае ін ды ві ду аль ныя 

за пы ты ча ла ве ка з аб ме жа ван-

ня мі. Яго мо гуць су пра ва джаць у 

па лі клі ні ку, служ бу за ня тас ці, на 

вы стаў ку, у му зей, да па мо гуць у 

скла дан ні рэ зю мэ, по шу ку ін фар-

ма цыі, за паў нен ні да ку мен таў і 

ін шых не аб ход ных рэ чах. Аб' ём 

па слу гі пер са наль на га асіс тэн та 

скла дае ад 20 да 60 га дзін у ме сяц 

і за ле жыць ад ты пу па ру шэн няў 

зда роўя, а так са ма ад та го, пра-

жы вае ён ра зам са сва я ка мі ці 

адзін. Аказ ва юць та кую па слу гу 

на ба зе тэ ры та ры яль ных цэнт раў 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня на-

сель ніц тва.

СРОД КІ РЭ АБІ ЛІ ТА ЦЫІ 
З КАМ ПЕН СА ЦЫ ЯЙ

Змя нен ні ў за ка на даў стве ўдас-

ка на лі лі і ме ха нізм за бес пя чэн ня 

гра ма дзян тэх ніч ны мі срод ка мі са-

цы яль най рэ абі лі та цыі. Ча ла век з 

ін ва лід нас цю мо жа са ма стой на на-

быць не аб ход ныя яму срод кі рэ абі-

лі та цыі з на ступ най кам пен са цы яй 

за трат. Па куль та кая маг чы масць 

пра да стаў ле на на 10 срод каў, якія 

не вы раб ля юц ца ў на шай кра і не. 

У асноў ным гэ та смарт фо ны, тэ-

ле фо ны, сіс тэм ныя пры ла ды пе ра-

важ на для лю дзей з па ру шэн нем 

зро ку ці слы ху. Пры гэ тым за ха-

ва на пра ва для гра ма дзян, якія не 

хо чуць куп ляць срод кі рэ абі лі та цыі 

са ма стой на, атрым лі ваць іх у ор-

га нах па пра цы, за ня тас ці і са цы-

яль най аба ро не. Пры гэ тым больш 

за 80 % ін ва лі даў пры хо дзяць па 

срод кі рэ абі лі та цыі ў тэ ры та ры яль-

ныя цэнт ры.

Акра мя та го, бы лі па шы ра ны ка-

тэ го рыі ін ва лі даў, якія ма юць пра ва 

на за бес пя чэн не срод ка мі рэ абі лі та-

цыі. Да дат ко ва та кое пра ва да дзе на 

ін ва лі дам 3 гру пы і дзе цям-ін ва лі-

дам — бяс плат на ці на льгот ных 

умо вах. Но вы за кон пра ду гледж вае 

і бяс плат нае за бес пя чэн не гра ма-

дзян, якія не з'яў ля юц ца ін ва лі да мі, 

але па ме ды цын скіх па ка зан нях ма-

юць па трэ бу ў срод ках рэ абі лі та цыі, 

вон ка вай част кай сіс тэ мы ках ле ар-

най ім план та цыі.

Уве дзе на ў за ко н па няц це і дзяр-

жаў ны стан дарт «яс най мо вы». 

Бе ла русь — адзі ная ся род кра ін 

СНД, дзе та кая нор ма пра пі са на ў 

за ка на даў стве. Яс ная мо ва — гэ-

та спро шча ная струк ту ра па да чы 

ін фар ма цыі, што за бяс печ вае паў-

на цэн нае ўспры ман не яе людзь мі, 

якія ад чу ва юць цяж кас ці пры чы-

тан ні ці ра зу мен ні тэкс ту. Ка рыс та-

юц ца гэ тай па слу гай не толь кі лю-

дзі з ін ва лід нас цю, але і па жы лыя 

гра ма дзя не, пен сі я не ры і ін шыя.

З 2024-га ўве дзе ны но выя нор-

мы ў за ка на даў ства ў част цы пра-

да стаў лен ня ін ва лі дам да дат ко вых 

са цы яль ных га ран тый. З 1 сту дзе-

ня бя гу ча га го да дзей ні чае змя нен-

не ў Пра цоў ным ко дэк се, па вод ле 

яко га баць кі, якія пра цу юць і вы-

хоў ва юць дзі ця-ін ва лі да, мо гуць 

вы бі раць: або вы ка рыс тоў ваць 

адзін сва бод ны дзень у ты дзень, 

або ска ра чаць пра цоў ны дзень на 

ад ну га дзі ну.

Вік то рыя Гра чы ха да да ла, што 

ра бо та па за бес пя чэн ні да ступ-

на га ася род дзя ажыц цяў ля ец ца ў 

на шай кра і не з 2007 го да ў рам ках 

дзяр жаў ных пра грам. З улі кам та-

го, што гэ та за трат ныя як па ча се, 

так і фі нан сах ме ра пры ем ствы, то 

вя дзец ца яна па этап на. Цал кам 

да ступ ны мі для ўсіх ка тэ го рый ін-

ва лі даў у 2020-м бы лі 22 ты ся чы 

аб' ек таў (ка ля 17 %), да 2025-га 

пла ну ец ца аб ста ля ваць яшчэ во-

сем ты сяч аб' ек таў. І іх коль касць 

вы рас це да 30,5 ты ся чы, а пра цэнт 

да ступ нас ці па вы сіц ца да 23,4.

Ся род на ва цый у га лі не ін фар-

ма ты за цыі — ства рэн не аў та ма-

ты за ва най ін фар ма цый най сіс-

тэ мы па ўлі ку да ступ нас ці аб' ек-

таў са цы яль най інф ра струк ту ры. 

Гэ та доў га тэр мі но вы са цы яль ны 

пра ект, які па чаў рэа лі зоў вац ца 

ў 2023 го дзе. Бу дзе сфар мі ра ва-

на элект рон ная ба за да ступ ных 

аб'ек  таў са цы яль най інф ра струк-

ту ры, звест кі бу дуць раз мя шчац ца 

на пуб ліч най ка даст ра вай кар це 

ў ін тэр нэ це. Ка даст ра вая кар та і 

ця пер да ступ ная, там ёсць ад рас і 

пэў ная ха рак та рыс ты ка аб' ек таў, 

а з да па мо гай аў та ма ты за ва най 

сіс тэ мы кож ны аб' ект атры мае да-

дат ко вую ін фар ма цыю: част ко ва ці 

цал кам да ступ ны або не да ступ ны. 

Та кая кар та ста не вір ту аль ным гі-

дам па го ра дзе. З яе да па мо гай 

лю дзі з ін ва лід нас цю змо гуць па-

бу да ваць марш рут без пе ра шкод. 

Мяр ку ец ца, што яна пач не пра ца-

ваць з 1 сту дзе ня 2025 го да.

У ЗВЫК ЛЫМ 
ХАТ НІМ АСЯ РОД ДЗІ

Як па ве да мі ла на чаль нік 

упраў лен ня ар га ні за цыі аб слу-

гоў ван ня Мі ніс тэр ства пра цы і 

са цы яль най аба ро ны На тал ля 

КА РА ВАЯ, са цы яль нае аб слу гоў-

ван не ажыц цяў ля ец ца на пад ста ве 

За ко на «Аб са цы яль ным аб слу гоў-

ван ні», які ўсту піў у дзе ян не ў но-

вай рэ дак цыі з 1 лі пе ня 2024 го да. 

Сён ня сіс тэ ма са цы яль на га аб слу-

гоў ван ня прад стаў ле на 146 тэ ры-

та ры яль ны мі цэнт ра мі і 90 са цы-

яль ны мі пан сі я на та мі.

Са цы яль нае аб слу гоў ван не 

атрым лі вае больш за 170 ты сяч 

гра ма дзян, з іх больш як 40 % 

скла да юць асо бы з ін ва лід нас цю.

— Ка лі мы пра ца ва лі над но вай 

рэ дак цы яй за ко на, ста ві лі пе рад са-

бой за да чу ўдас ка на ліць сіс тэ му са-

цы яль на га аб слу гоў ван ня та кім чы-

нам, каб яна да па ма га ла гра ма дзя-

нам з ін ва лід нас цю ар га ні зоў ваць 

сваю дзей насць са ма стой на, — ад-

зна чы ла На тал ля Ка ра вая.

Ся род на ва цый, за ма ца ва ных 

у за ко не, — пры яры тэт нае зна хо-

джан не гра ма дзян у звык лым хат-

нім ася род дзі. Ак цэнт зроб ле ны на 

раз віц ці са цы яль ных па слуг, якія 

да паў ня юць аб ме жа ван не жыц-

ця дзей нас ці і да зва ля юць лю-

дзям з ін ва лід нас цю жыць до ма 

са ма стой на. У да лей шым у раз-

віц ці са цы яль на га аб слу гоў ван ня 

так са ма бу дзе зроб ле ны ўпор на 

пра соў ван ні і ўвя дзен ні но вых ста-

цы я нар на за мя шчаль ных форм са-

цы яль на га аб слу гоў ван ня.

— Пры ар га ні за цыі са цы яль на-

га аб слу гоў ван ня мы пра ду гле дзе-

лі ме ха нізм ін ды ві ду аль най ацэн кі 

па трэ бы ў са цы яль ных па слу гах. 

У па раў на нні з ма дэл лю, якая 

дзей ні ча ла ра ней і пра ду гледж ва-

ла толь кі ме ды цын скія па ка зан ні, 

сён ня ў комп лек се бу дзе раз гля-

дац ца і са цы яль нае ася род дзе, у 

якім пра жы вае ін ва лід. Мяр ку ем, 

што да дзе ная сіс тэ ма да зво ліць 

нам ін ды ві ду аль на па да браць 

комп лекс са цы яль ных па слуг, які 

да паў няе і кам пен суе аб ме жа ван-

ні, што ма юц ца ў ін ва лі да, — пад-

крэс лі ла На тал ля Ка ра вая.

Так са ма за ка на даў ствам праду -

гле джа на і сіс тэ ма доў га ча со ва га 

до гля ду. Гэ та су пра ва джэн не ча-

ла ве ка, які мае па трэ бу ў та кім до-

гля дзе, ад на ча со ва са цы яль ны мі 

і ме ды цын скі мі служ ба мі. Бу дзе 

скла дац ца ін ды ві ду аль ная пра-

гра ма, якая ўклю чае як ме ды цын-

скую да па мо гу, так і са цы яль ныя 

па слу гі.

Для за бес пя чэн ня да ступ нас ці 

са цы яль ных па слуг так са ма праду -

гле джа ны пад воз ва ўста но вы са-

цы яль на га аб слу гоў ван ня — для 

тых ка тэ го рый ін ва лі даў, якія на-

вед ва юць ад дзя лен ні са цы яль най 

рэ абі лі та цыі. Так са ма ўве дзе на 

дыс тан цый ная фор ма са цы яль-

на га аб слу гоў ван ня, з да па мо гай 

якой мож на атры маць пад трым ку 

псі хо ла га, паў дзель ні чаць у ме ра-

пры ем ствах і атры маць ін шыя па-

слу гі. Апроч гэ та га пра ду гле джа ны 

да мы су пра ва джаль на га пра жы-

ван ня, іх за да ча — на ву чан не на-

вы кам са ма стой на га пра жы ван ня 

ін ва лі даў і вы пуск ні коў са цы яль-

ных пан сі я на таў.

Але на КРА ВЕЦ.

Не толь кі ма тэ ры яль ная дапамога, 
але і ін тэ гра цыя

Як дзей ні ча юць на ва цыі за ка на даў ства аб пад трым цы лю дзей з ін ва лід нас цю
Сён ня ў Бе ла ру сі жы ве 6 % лю дзей з ін ва лід нас цю. 

Дзяр жаў ная па лі ты ка ў га лі не са цы яль най аба ро ны на кі ра ва на 

на іх паў на вар тас ны ўдзел у гра мад скім жыц ці. Да па мо га 

ін ва лі дам — гэ та не толь кі ака зан не ма тэ ры яль най пад трым кі, 

а най перш ін тэ гра цыя та кіх лю дзей у гра мад ства. Якія но выя 

ме ха ніз мы для гэ та га з'я ві лі ся ў за ка на даў стве і як яны 

пра цу юць, рас ка за лі спе цы я ліс ты.

«Сён ня вы бу да ва ны сіс тэм ны 
па ды ход па пад трым цы 
лю дзей з ін ва лід нас цю: 
ад на ра джэн ня ў сям'і 
дзі ця ці-ін ва лі да 
да комп лекс най рэ абі лі та цыі 
ча ла ве ка з ін ва лід нас цю 
з атры ман нем пра фе сіі 
і пра ца ўлад ка ван нем. Но вы 
ві ток раз віц ця са цы яль ная 
пад трым ка ін ва лі даў 
атры ма ла ў рам ках За ко на 
«Аб пра вах ін ва лі даў 
і іх са цы яль най ін тэ гра цыі», 
які ўсту піў у дзе ян не 
са сту дзе ня мі ну ла га го да».


